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Die Wucht des Korpers K; ist nach Gl. (12):
1
Wor=15)1 w3,

die des Korpers K, ist
1
Da die beiden Korper starr verbunden sind, haben

sic dieselbe Winkelgeschwindigkeit, wy, und die ganze
Wuchl des Pendels isi

1
Wo=35U+Js) my*

~ Die Tragheitsmomente sind J, =m, . g, >und J,=m, . g.".
Die Summe dieser Tragheilsmomente ist J=J, 1),
. _]=ITl-E|n2 O s 1 3 1
Darin ist m=m,-}-m, und der Tragheilsradius
o My -y gyt
= m, -} m ]
. 1 9
Wie er berechnel wird, ist in Abschn. 5 ausfuhrlich
erorterl. Wir haben also
1
W, = E].mﬂz=é.m.gzﬂu= . . . (s0b)
worin m die Gesamtmasse und g der Tragheitsradius isl.
Die 1im  Umkehrpunkle aufgespeicherle potenlielle
Energie isl Arbeils = Kraftimoment % Winkelweg 1.

#!'tu=1§'§]?~u. L 0o

Das kraftmoment I isl gleich der im Schwerpunkie G
angreifenden Tangenhalkraft P mal dem Hebelarm r:
'.'!]l':p-l",
und die Tangentfialkrafl P isl, wie aus Abb. 46 zu er-
sehen ist,
P=D,.sin a,
worin P, die Schwerkraft m.qg isl.
Da es sich um kleine Winkel handelt, konnen wir
sin @ durch a erseken?).
Das Kraftmoment wird dann

M—=P,-r-a.
Hierin fuhren wir fur P;.r den Buchstaben D en.
D=P.-r=m.g-r. . . . . [(50d]

Dies i1st das Richimomenl (Direktionsmoment). Es kann
aufgefaklt werden als das Krafimoment der Pendelmasse,
wenn das Pendel sich in wagerechler Lage befindet.
Seken wir aber D in die Gleichung fur das Momenl ein,
50 ist M=D.q. Es wirde also D=1} werden fur a=1,
d. h. fur den Winkel 57,39 und micht 900, Dieser Wider-
spruch ist darin begrundet, dak wir sin « ersekl haben
durch o. Die Gleichung I = D.a gilt also beim Pendel
nur fir kleine Auslenkungswinkel.

Seken wir den Werl fur das Kraftmoment in Gl. (50c)
¢in, so erhalten wir fiir die polentielle Energie im Um-
kehrpunkte :

ﬁuu::?:[}a'-'. ... soe

Nun seken wir die Werle von (50b) und (50e] in

50) ein: 1 1
EIN:ZED*E{H, ﬂdt:r
[;'.ns,,,__.,15|1

a3
fap= —

e

1) Diese Gleichung stimmi mcht mit der GI. (9a) uberemn.
hﬂ" hatten wir ein gleichférmiges Moment angenommen, wihrend

ﬁ“ hier, ebenso wie in Abschn. (13a), ein mit dem Winkel
;’?ﬂamd:a Moment haben. Ebenso wie in Gl.(41) muf deshalb

lier der Fakior % aulirelen.

2] Wollen wir das nicht machen, so mussen wir in Reihen
wickeln und erhallen dann bei der Formel fur die Schwingungs-

er Slorungsglieder fir die Abweichung vom Isochromsmus,

' Wir in Abschn. 11 des Naheren dargelegl haben,

-i_"_il!:i.. 1 el e il
W SLUB

Wir flhren Wissen.
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Daraus ergibl sich dann durch eine Ableitlung, die

genau der in Abschn. 13a enispricht und deshalb hier
nichl wiederholl werden soll

T:;;V[]T. iomows sy

oder fur Teilwege:

1=l/é—ﬂrc sin (52a)

- Wir haben nun noch die Beziehung aufzusuchen
zwischen diesem physischen Pendel und dem gleichwertigen
mathematischen Pendel, d. h. dem mathemafischen Pendel,
das dieselbe Schwingungsdauer hat. Die Formel dafiir ist:

T=nl|/ I
Wollen wir diese mit Gl. (52) in Einklang bringen,
so ergibl sich:

| )
e 5 & - ' " " 0 15}]
q D

Fir | und D sehen wir die Werte aus (50a) und
(50d) ein:

| m.E.E
(§] m-q-r

2
e Y L s s = & 538

Die Lange des gleichwertigen mathematischen Pendels
oder die reduzierie Pendellange | st also der

O 0@
704 0
50Q o &0 5
o0 M 99
5 L. M
00 = 8§
110 110
120 ’-ﬂ?’
Abb. 69 Abb. 70

Quotient aus dem Quadral des Tragheilsradius p und
dem Schwerpunkisabstande r.  Selbslverstandlich  sind
alle dreir Grogen im selben Make zu messen.

An unserem Pendel haben wir also dreir Punkie zu
unterscheiden: 1. Den Schwerpunkt G, dessen Ab-
stand vom Drehpunkie r ist; 2. den Tragheitsmittel-
punkt M, dessen Abstand vom Drehpunkt der Trag-
heitsradius g 1sl; 3. den Schwingungsmittelpunkt 5,
dessen Abstand vom Drehpunki die reduzierte Pendel-
lange | ist. Da p stels groker ist als r, so ergibt sich
aus Gl (53a), dak die drei Punkte immer in der Reihen-
folge G, M, S unter einander liegen.

Das hier Entwickelle soll an zwei Beispielen erlautert
werden. In eine leichie Holzstange von ungefahr 130 em
Lange schlagen wir oben eine Achse ein, die hiben und
driiben schneidenformig angefeilt ist (Abb. 70). In Ab-
standen von je 10 em vom Drehpunkt aus sind Bohrungen
angebracht, so dak zwei Bleischeiben von elwa 2 kg
Gewicht, die ebenfalls durchbohrt sind, miltels gewohn-
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